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Θέμα Α 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση: 

Α1 .  Μια ουσία μεταφέρεται από το εσωτερικό του μιτοχονδρίου (μήτρα) στον 
πυρηνίσκο.Ο ελάχιστος αριθμός μεμβρανών που ορέπει να περάσει είναι:  
α.  2 

β.  3 

γ.  4 

δ.  5 

Α2.  Γονιδίωμα είναι  

α.  το σύνολο των αλληλομόρφων γονιδίων ενός απλοειδούς κυττάρου  

β.  το γενετικό υλικό των απλοειδών ή των διπλοειδών κυττάρων  

γ.  το μόριο του DNA ενός απλοειδούς κυττάρου  

δ.  τμήμα ενός μορίου DNA με καθορισμένη ακολουθία νουκλεοτιδίων. 

Α3.  Νουκλεοσώματα εντοπίζονται  

α.  σε μιτοχόνδρια ανθρώπινου μυϊκού κυττάρου  

β.  σε πυρήνα φυτικού κυττάρου  

γ.  στο κυτταρόπλασμα του βακτηρίου Escherichia coli (E. Coli)  

δ.  σε πυρήνα, μιτοχόνδριο και χλωροπλάστη φυτικού κυττάρου. 

 



Α4.  Σταθερότερη δευτεροταγή δομή μεταξύ μορίων DNA ίσου μήκους έχει το 

μόριο με  

α.  30% Α  

β.  20% Α  

γ.  10% Α  

δ.  40% Α.  

Μονάδες 20  

Θέμα Β 

Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες. Να 
επαναδιατυπώσετε τις λανθασμένες με τον σωστό τρόπο: 

1.  Σε όλα τα κύτταρα (προκαρυωτικά και ευκαρυωτικά) υπάρχουν γίνεται 
κυτταρική διαίρεση. 

2.  Για να γίνει μια αντίδραση, ανεξάρτητα αν είναι ενδόθερμη ή εξώθερμη, 
απαιτείται προσφορά ενέργειας. 

3.  Η εσωτερική μεμβράνη του χλωροπλάστη δεν εμφανίζει αναδιπλώσεις. 
4.  Ο Χουκ το 1665 παρατήρησε πρώτη φορά ζωντανό κύτταρο στο 

μικροσκόπιο. 
5.  Ένα γονίδιο αποτελείται από πολλά νουκλεοσώματα. 
6.   Τροποποίηση των πρωτεϊνών για να γίνουν λειτουργικές γίνονται και στα 

ριβοσώματα. 
7.  Ο πυρηνίσκος συνθέτει rRNA και tRNA. 
8.  Τα ριβοσώματα βρίσκονται σε όλο το ενδοπλασματικό δίκτυο. 
9.  Δύο πρωτεΐνες παρουσιάζουν την ίδια πρωτοταγή δομή όταν περιέχουν το 

κάθε αμινοξύ στο ίδιο ποσοστό. 
10.  Στους ευκαρυωτικούς οργανισμούς υπάρχουν πολλά γραμμικά μόρια 

DNA 
Μονάδες 20  

Θέμα Γ 

Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 

Γ1.  Να γράψετε την σύγχρονη κυτταρική θεωρία.        
Μονάδες 4  

Γ2.Ποιες οι διαφορές μεταξύ γαμετών και σωματικών κυττάρων;  
Μονάδες 10  

Γ3.  Να αναλύσετε τα γεγονότα της μεσόφασης και της πρόφασης.                                 
Μονάδες 6  

Γ4.  Να γράψετε τους ορισμούς: γονίδιο, αδελφές χρωματίδες, αποικία.    
6 Μονάδες 



Γ5.  Ο λόγος Α+Τ/G+C  σε έναν οργανισμό είναι 1/3 και οι αδενίνες του 
αποτελούν το 20% των βάσεών του. Να εξηγήσετε για τι είδους οργανισμό 
πρόκειται.  

4 Μονάδες 
Θέμα Δ  
Να λύσετε τις ασκήσεις: 

Δ1.   Ευκαρυωτική χρωματίνη μεγέθους 100 νουκλεοσωμάτων με συνολικά 
ενδιάμεσα τμήματα 5400 ζευγών νουκλεοτιδίων, περιέχει αδενίνη σε ποσοστό 
20%. 

Α.  Πόσα νουκλεοτίδια διαθέτει συνολικά το μόριο; 

Μονάδες 3  

Β.  Ποιος είναι ο αριθμός των δεσμών υδρογόνου στο μόριο;  

Μονάδες 3  

Γ.  Αν κάθε ζεύγος Α-Τ έχει 7 άτομα αζώτου και κάθε ζεύγος C-G έχει 8 άτομα 
αζώτου, να υπολογίσετε πόσα συνολικά άτομα αζώτου έχει η χρωματίνη.  

Μονάδες 4  

Δ.  Σε άλλο ισομεγέθες τμήμα χρωματίνης μετρήθηκαν τα άτομα αζώτου και 
βρέθηκαν 148. Όταν και τα δύο μόρια χρωματίνης θερμάνθηκαν για να 
σπάσουν οι δεσμοί υδρογόνου (αποδιάταξη), στο ένα οι δεσμοί έσπασαν στους 
93οC και στο άλλο στους 96οC. Να εξηγήσετε ποια θερμοκρασία αποδιάταξης 
αντιστοιχεί σε καθένα από τα μόρια.   

Μονάδες 5  

Δ2.  Ένας οργανισμός έχει στο γονιδίωμα του απλοειδούς κυττάρου του 2x102  
νουκλεοτίδια και 4 χρωμοσώματα. Να βρείτε α) πόσα μόρια DNA θα έχει στην 
μεσόφαση(3 Μονάδες) και β) πόσα ζεύγη νουκλεοτιδίων θα έχει μετά τη μίτωση 
(3 Μονάδες) γ)πόσους βραχίονες θα έχει στη μετάφαση(3 Μονάδες) δ)Να 
διατυπώσετε τη βιολογική σημασία της μίτωσης (6 Μονάδες).      

Μονάδες 15  

 

 

Καλή επιτυχία!!!  


